

我市自去年8月开展中小学食堂问题专项整治以来，共发现问题929个，目前已全部整改到位，其中40人受到党纪政务处分——

打造“阳光食堂” 让孩子吃得放心

■本报记者 翟瑜

教育厅表彰。

为严格规范中小学生食堂管理工作，自2018年8月以来，我市开展中小学学生食堂问题专项整治工作，围绕9个方面的重点问题进行自查自纠，共发现问题929个，列出整改措施899条，截至目前已全部整改到位，党纪政务处分40人，组织处理8人。通过专项整治，食堂伙食质量明显改善，师生满意度明显提高。

记者日前从市教育局获悉，在今年年初的全市教育工作部署会和全市教育系统全面从严治党工作会议上均对专项整治工作作了再部署和再安排。市教育局制定了2019年中小学学生食堂专项整治工作计划，各县（市）区根据省、市的工作安排，结合各县（市）区的具体情况分别制定各自的工作计划。3月20日，在全省教育系统全面从严治党工作会议上，我市开展的中小学学生食堂问题专项整治工作受到了省教育

市学校食品安全和学生食堂管理工作督查，通过随机抽查的方式，抽查了全市12个县（市）区的52所学校（幼儿园），局直属公办、民办51所学校（幼儿园），重点检查了学校食堂食品安全和经营管理，并对存在的问题下发了通报。各县（市）区相应开展了督查工作，继续重点整治通过虚报、冒领、套取等手段，挤占、挪用、贪污学生伙食费或食堂经费；强制学生搭餐或通过食堂向学生乱收费；设立“小金库”，直接或采取弄虚作假方式在食堂经费中列支学校公共开支或奖金福利、津补贴、招待费及其他非食堂经营服务支出费用；以收取管理费、折旧费等名义从学生食堂牟利，增加食堂成本；在食堂管理中为他人谋利、搞利益输送或以权谋私；在托管中存在违纪违法；学生食堂采购伪劣食材、损害学生身心健康；未按规定使用营养改善计划膳食补助资金；因疏于管理、失职失责、玩忽职守，引发重大食品安全责任事故等9个方面的问题。通过对典型案例的处理、曝光、通报，形成了强有力的震慑，确保学生食堂经营进一步规范化，确保专项整治的效果。

为了让繁琐复杂的管理变得简单标准，今年，我市以《湖南省中小学学生食堂管理办法》为纲要，出台了《衡阳市中小学学生食堂管理实施细则》，相关配套制度也正在起草。通过制度建设，让学生食堂的管理者思路清晰，按标准化流程进行操作，打造阳光食堂、放心食堂。我市部分试点食堂托管工作的学校均在县（市）区教育局的组织下，按照省教育厅的要求，先出台管理办法，再组织实施，确保食堂托管工作公开、公平、公正，确保经营方式转变的平稳过渡。

目前，我市建设的“衡阳市市直学校食品安全管理系统”已试运行9个月，不仅得到省、市领导的肯定，还吸引部分兄弟单位前来参观学习。

市教育局将食堂整治工作开展情况纳入年度督导考核。今年开展了全

147名新疆大学生来衡培训就业能力



开班典礼

做学生成长的引路人

——记湖南环境生物职业技术学院教师文贵辉

■本报记者 金灿

带着青春的激情，怀着对教育事业的真诚，2006年，文贵辉硕士毕业后踏上教育这片热土。十四年来，她始终热爱教师这个职业，切实履行教书育人的职责。寓教于行，乐于奉献，受到学生的喜爱，是学生成才的引路人。

一个脚印促进学生提高，才有了“水滴石穿”的效果。

改革创新 敬业善教

文贵辉是位谦逊乐学的老师，她积极学习先进教学理念和教学方法，不断提高自己的教学水平。她根据高职畜牧兽医学生的特点，更注重教学形式的多样性。教学过程中，她会在课前布置任务让同学们自学；课中，采用“翻转课堂”与情景教学相融合，利用课堂小提问与加分制度等多样化手段教学。同学们说：“在文老师的课堂上，我们就像她的医师助理，按照她为我们拓展的思路，翱翔在各个疾病的案例中。现在，我们都给爱犬看病了。”课后，同学们总

在微信或QQ里，找她给小犬看病，不管多晚，她都能及时回复，并在第二课堂就这个病例进行分析。

她深入钻研、分析教材内容及课程标准要求，分析所教学生的年龄、性格和心理特征，围绕课程标准进行组织教学。在“备、讲、批、辅”等几个教学环节中进行大胆的开拓与创新，以课堂教学为突破口和主阵地。课堂上，无论是知识的准备、实践操练，还是知识的扩展与延伸、巩固与小结，都进行悉心安排。正因为平时用心积累，所以在今年的省教师职业能力大赛中她取得了一等奖的好成绩。

热爱工作 成绩优异

作为一名教师党员，文贵辉深知教

育工作的责任重大。她说：“我从来没有把教师简单地当做谋生的职业，而是作为自己毕生追求的事业而全身心的投入”。这些年来，文贵辉一直担任畜牧兽医专业课程的教学与科研工作，积累科研成果。她是湖南省青年骨干教师，湖南省普通学校中青年骨干教师国内访问学者，主持或参与课题11项，主持或参与科研项目获省市级科技进步奖4项，获国家级、省级教学成果奖12项，主编或参编教材与著作13部。以第一作者发表论文20余篇，指导学生竞赛获省级奖项7项，主讲课程思想政治“十佳教学案例”提名奖，微课制作获中国（南方）现代林业职业教育集团第二届微课创作大赛三等奖，主讲课程获2019年湖南省职业院校技能竞赛教师职业能力比赛一等奖。

在教书育人这片热土上，文贵辉以爱灌溉，精耕细作，始终不渝，无私奉献，用爱谱写了一曲优美动听的园丁之歌。

衡阳日报社教育工作室主办 尚书堂培训学校协办
尚书堂培训学校 中小学课外辅导卓著机构
校址：船山西路9号益福花苑三、四楼
电话：2520592

让传统文化鲜活起来

——湖南财工院中华优秀文化传承活动侧记

■通讯员 秦燕华

“朱陵洞内诗千首，青草桥头酒百家，试看东洲桃浪暖，西湖夜放白莲花……连衡阳八景都不知道，还好意思说自己是衡阳人么？”偌大的报告厅，一位学生正在用正宗的“衡阳话”说衡阳，饶有趣味的解说让台下同学们在收获快乐的同时，也收获了衡阳地域文化知识。

这是湖南财经工业职业技术学院推进传统文化进校园系列活动的一幕。近年来，该院大力传承和弘扬中华优秀传统文化，在推进优秀传统文化融入思想政治教育方面下足功夫，让历史文化的魅力在校园里开出最美的花朵，让学生在获取知识的同时，建立起关于正确理解和把握人和自然、人和人、人和社会等基本关系的人文素养。

经典浸润 传承国学之美

“传承优秀传统文化对于构建师生文化自觉自信、建立为人处世的准则很有意义。”湖南财经工业职业技术学院的党委书记高楚云深谙传统文化对于培育青年学生精神人格的重要作用。因此，思想政治课部开展的“中华优秀传统文化融入大学生思想政治教育研究与实践”项目得到学院上下的重视。在学院的支持下，狮山讲坛的“国学之美”系列讲座活动成为了近年来受学生追捧的活动之一。“国学概述”“家道家风”“曾国藩家书”

文化探访 挖掘雁城之美

“我知道王船山，但我不知道他有如何豪杰的人格，更不知道他还是一位‘国际大咖’！”听取了王船山文化研究会的相关人员讲解船山文化之后，湖南财工院的一位会计系的学生十分感慨。她从小生活在衡阳县曲兰镇，从小也听老师和身边的人说起王船山在家乡隐居。但参与了学院的地域文化走访活动后，她认为自己对这位地域人物有了全新的认知，真正感受到了他的人格力量。

为了让学生了解衡阳文化，学院以衡阳文化资源为依托，开展地

知行合一 感受实践之美

将传承优秀文化融入专业课堂是“中华优秀传统文化融入大学生思想政治教育研究与实践”项目的又一收获。学院相关专业老师“中华会计文化”“商贸文化与丝绸之路”“中华企业文化”等专业文化讲座一开讲，就受到了学生们的热烈欢迎。

职业教育以培养高素质技能型人才为培养目标，根据职业教育的规律，湖南财工院有针对性地选取中华传统文化中“一以贯之”“知行合一”“诚信”等传统文化精神，作为学习和活动内容，突出职业教育的特色，培育学生的职业精神。学院针对“财经”“机械”学生的专业特点，通过对通俗、有针对性、有感染力的中华传统文精神的挖掘和整理。用传统儒家提倡的“德”“忠”“信”的精神来培养会计专业学生忠于职守、廉洁守法、客观公正的职业精神；将传统文化中“知行合一”“躬亲实践”“重实用”等精神作为重点，培养学生务实求真、勤于动手、善于创新的“工匠精神”。良好职业精神与职业素养的培育带来了学生技能培育的丰硕成果。仅2018年、2019年，学院财经、机械、经贸等专业在国家级学生比赛中就获得6个一等奖的好成绩。

对于如何推进传统文化与思想政治教育的融合，学院思想政治课部主任张琦表示，首先，要在深入挖掘中华优秀传统文化的教育价值上下功夫，让传统文化焕发新的生命，体现当今时代的特色，契合职业教育的精神。其次，继续根植于衡阳地域，除了走出去，还有请进来。比如请“非遗”传承人进校园，师生现场参与体验，真正让民间艺术在校园里鲜活起来。



近日，东站路小学党支部召开“不忘初心、牢记使命”主题教育启动大会，对全校开展主题教育工作进行动员部署。

■通讯员 张云飞 记者 翟瑜 摄

关爱学生 悉心育人

十四年来，文贵辉一直谨记陶行知先生的名言：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑里有爱迪生”。因此，她在教书的同时一直践行着育人，时刻关注每一位学生的健康成长。她做了3年辅导员工作，前后担任4个班的班主任，对学生关爱细微，尤其是对一些后进生，从不放弃，采用多途径多方法对他们进行辅导，激励他们把心思用到学习上，与班上同学共同进步。曾经有一名学生因为亲人离世而一蹶不振，文贵辉在那段时间里给予这位同学家人的关怀和爱，让她重新燃起对生活的希望。有一名同学因为精神偏激而有一些过激的行为，文贵辉通宵陪伴，给予心灵的疏导和生活上的帮助，经过一段时间的开导和教育，这位同学心态平和了，学习努力了，纪律上遵守了，积极参加各种活动，以往的一些不良习惯没有了。正因为文贵辉这种“锲而不舍”的精神，并抓住学生的点滴进步及时鼓励，一步一步